

“科技周”为质检工作插上腾飞之翼

山东检验检疫局2017年“科技活动周”活动侧记

日前,山东检验检疫局围绕“科技强国、创新圆梦”这一主题,开展了“科技活动周”活动,展示了检验检疫实验室在依法行政和把关服务领域的技术支撑和保障服务作用,全面提升了全社会的质量安全意识。

活动周期间,山东检验检疫局打好宣传活动“组合拳”,打造多种平台,广泛畅通渠道,全方位、数字化、立体式地向全社会宣传推介检验检疫工作,全面总结展示近几年检验检疫工作系列成果。

宣传国门生物安全 打造安全教育视听盛宴

本报荣成6月5日讯(石静

张丽娜) 国门生物安全教育基地是山东省首家以国门生物安全教育为主题的科普教育基地,主要分为防控体系主题展区、进境检疫展区、出口特色产品展区、科普教育展区等四大展区。展区内设展台25个,主题展示墙30个,实物378个,图文和多媒体材料800多份。通过展示实物、人员讲解、多媒体播放,打造了国门生物安全教育的视听盛宴,集中全面地展现了山东口岸兴

年来在进境检疫中截获的1500余种外来有害生物和禁止携带、邮寄物品,与会人员置身展厅长廊,无不感觉耳目一新,极为震撼。

活动期间,检验检疫局组织526人次开展了参观检疫实验室、体式显微镜现场操作等多项别开生面的互动活动,让更多的人有机会了解外来有害生物的危害性,零距离感受维护国门生物安全、防范生物入侵的重要性,增强国家安全意识。



▲技术中心工作人员为学生现场讲解生活饮用水中总硬度的检测。

科技宣讲进社区,面对面解答公众问题

本报荣成6月5日讯(王骏
于军强) 针对公众的科普需求,结合民生热点话题,检验检疫局以“突出民生、服务社会”为特色,开展“科技宣讲进社区”活动。

检验检疫局工作人员深入256个社区向3万余名群众分发宣传材料,宣传科技兴

检、质量强国、食品安全等知识,组织群众收看“微生物种类”、“传染病是如何传播”等科普宣传短片,引导百姓从身边人、身边事切入,逐步认识质检、了解质检、重视质检。

此外,还开展公众咨询服务,面对面地解答公众关注的

进口食品、动植物产品、国境口岸卫生检疫等方面问题,宣讲日本核污染食品、僵尸肉、外来病虫害防控工作进展和具体措施,增进社会各界对检验检疫工作的了解和信任,增强了群众参与度和消费信心,让检验检疫工作和老百姓手拉手、心连心。



▲工作人员为荣成边检站的官兵讲解食品安全检测的知识和仪器设备的使用。
石静 于军强 摄

科普知识进校园,安全意识从娃娃抓起

本报荣成6月5日讯(周澎
毕乐飞) 为了从小培养学生的安全意识,让学生在安全健康的社会环境中茁壮成长,检验检疫工作人员走进中小学,举办了126次面向青少年的“趣味性质检”特色科普活

动,有15万人次中小学生受益。

检验检疫局通过生动形象、风趣幽默的讲解和实物展示等形式普及检验检疫科技知识,展示出检验检疫技术执法的过硬能力以及雄厚

的技术保障,倡导了绿色、科学、健康的生活方式,让中小学生在活泼有趣的氛围中轻松掌握了生物安全知识,开拓了胸怀和视野,树立了国家生物安全第一责任人意识。

实验室开放日,学生零距离体验产品检测

本报荣成6月5日讯(栾晶
颜显辉) 检验检疫局充分发挥省技术中心实验室作为“全国中小学质量教育社会实践基地”的平台作用,举办了面向中小学生的实验室开放活动。

活动中,数以万计的中

小学生涌向平常“戒备森严”的省技术中心实验室,听取省技术中心人员食品安全讲座,领略了检验检疫系统运用科技手段保护国家安全的成果,踊跃参加“手把手、心连心”主题带教活动,学习自己动手做一些有趣的实验,

亲身体验食品有毒有害物质检测的全过程。

这种寓教于乐、生动有趣的活动,使中小学生大开眼界、受益匪浅,有效提高了学生质量鉴别技能和实践水平,培养了学生质量意识和科学素养。

服务企业实验室,共谋质量提升

本报荣成6月5日讯(赖凡
王萍) 山东检验检疫局实验室作为官方检测实验室,在提质增速、谋求跨越式发展的同时,不忘记、不回避,勇于担当社会责任,主动承接了培养企业检验人员的公益项目。利用本次“实验室开放”活动,山东检验检疫局

实验室率先免费培训企业人员872人次。

山东检验检疫局发挥自身多年累积的宝贵技术优势,毫无保留地帮助企业检测人员掌握关键技术要领,对制约企业实验室发展的软硬件建设等问题破解发力,对症下药,变盲点为亮点,

变痛点为热点,送完技术送人才,帮扶357个企业迅速提高自检自控能力。同时搭建检企联系沟通的绿色通道,实现检企技术和业务互促、工作和服务双赢,有力保障了食品农产品加工企业的产品质量,形成了行业提升效应。

举办632次讲座培训,普及科技知识

本报荣成6月5日讯(于立
新 陈坤) 检验检疫局全省各技术中心实验室跟踪社会、企业和群众关注关心的热点问题,定期有针对性地举办食品、日用消费品安全及专业技术讲座、传染病防控和健康科普知识讲座。据统计,近几年共举办各类讲座632次。

服务革命老区,检测土壤水质

本报荣成6月5日讯(石静
房英杰) 科技活动周期间,荣成检验检疫局技术中心根据地方经济社会发展需求,以“突出民生,服务社会”为己任,发挥“吃水不忘掘井人”的优良传统,利用自身科技优势服务革命老区群众,到老区去,倾听老区群众的服务需求,先后免费开展了39批次的土壤和水质检

测、16次质检知识普及活动,为老区的农业生产、经济发展和群众生活提供了全方位的“服务包”。

此次服务提高了老区群众农产品质量安全意识,增进了老区群众对检验检测工作的了解和信任,赢得了老区群众的一致赞扬,在老区树立了检验检疫的良好部门形象。